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Industry in Slovakia is concentrated in 12 industrialized areas. They are characteri zed 
with geoecological (natural) landscape types. Change caused by a man on vegetation can 
be found out by comparing vegetation reconstructed to the period before man’s inter
ference with nature with present vegetation and on the basis of development of human 
society. At the territory of Slovakia there were separated 4 types having various intensity 
of man’s interfence with changing plant formations.

Dominujúcim činiteľom, vplývajúcim v posledných desaťročiach na stanovištia rastlín na rozsiah
lych územiach Zeme je človek. Jeho pôsobenie na stanovištné pomery je, žiaf, vo väčšín e prípadov 
negatívne. Rôznymi odvodňovacími prácami znižuje hladinu podzemnej vody, močiarne stanoviš
tia mení na suchč, zriaďuje nové, často rozsiahle vodné nádrže a zachytáva povrchové pramene, 
Čím ničí aj vegetáciu, charakteristickú pre pôvodné stanovištia. Prakticky vo všetkých európskych 
štátoch už vyšli tzv. červené knihy, v ktorých sú o. i. uvedené aj skupiny vyhynutých, nezvestných, 
resp. ohrozených rastlín. Maglocký, Š. (1983) v zozname vyhynutých, nezvestných a nejasných 
taxónov uvádza pre Slovensko spolu 110 druhov vyšších rastlín. Podstatná časť z nich vyh ynula až 
po druhej svetovej vojne.

Silnými zásahmi do stanovištných pomerov prirodzenej vegetácie nášho územia sa prejavuje aj 
rozvoj poľnohospodárstva. Človek zámerne pestuje na veľkých plochách viacero druhov úžitkových 
rastlín a na takýchto plochách výskyt pôvodnej vegetácie úplne potlača. Mechanické (klasické) 
ošetrovanie poľnohospodárskych a čiastočne už aj lesných rastlinných kultúr je pre súčasného 
človeka zdĺhavé, a najmä nákladné. Často preto siaha k ich chemickému ošetrovaniu a k hnojeniu 
priemyselnými hnojivami. Pre prirodzené stanovištia rastlín cudzie zlúčeniny sa často rozprašujú z 
lietadiel. Takto sa dostávajú aj mimo ošetrované plochy, kde spôsobujú značné škody na rastlinstve 
a živočíšstve. Koncentrácia minerálnych hnojív, herbicíd a insekticíd v poľnohospodárskych pôdach 
spolu s dlhodobým účinkom povrchovej vlahy môžu spôsobiť zasolenie pôdneho profilu, čím sa 
pôda stáva neúrodnou.

Pri importe rôznych poľnohospodárskych rastlín alebo iných produktov sa k nám dostáva 
neumýselne aj množstvo semien nám neznámych druhov rastlín. Tie, ktoré nenájdu vhodné
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Obr. 1. Zásah do prírodných stanovištných pomerovje čím ďalej, tým väčší. Skládky umelých hnojív "pod holým 
nebom" kontaminujú nekontrolovateľne velké plochy, hlavne poľnohospodárskych pozemkov. Kopaňa 
na Východoslovenskej nížine.

podmienky pre svoj vývoj a rast, po niekoľkých negatívnych obdobiach, alebo hned v prvom 
zaniknú. Avšak iné, najmä burinové druhy rastlín, dovezené z oblastí s miernou klímou, môžu u 
nás nájsť vhodné podmienky a rozšíriť sa veľmi rýchlo, pretože majú slabých domácich konkurentov 
na velké plochy. Mnohé z takýchto druhov rastlín (neotyty) vytláčajú príbuzné druhy našej kveteny 
(netýkavka malokvetá, zlatobýl kanadský a iné), alebo spôsobujú rôzne alergické ochorenia (iva 
voškovmkovitá, ambrózia palinolistá, mrlík střapcový a iné).

Iný negatívny vplyv človeka na vegetáciu v súčasnosti predstavuje výstavba. Velké plochy 
prirodzenej, poloprirodzenej, ale aj umelej (poínej i lesnej) vegetácie muselo ustúpiť výstavbe. 
Obrovské rozrastanie sa sídlisk či mestských alebo vidieckych, priemyselných, poľnohospodárskych 
a iných zariadení, rozširovanie komunikačnej, cestnej i železničnej siete, výstavba letísk, čistiacich 
staníc vody a pod. zabrali velké plochy pôdy a zničili na nej všetku vegetáciu.

Na vegetáciu nepriaznivo pôsobí aj neúnosne velký cestovný ruch. Nadmerný počet tu ristov na 
určitom území spôsobuje ústup prirodzených porastov. V dôsledku zvýšeného obsahu dusíka v 
pôde, spôsobeného nadmerným množstvom exkrementov a rôznych odpadových produktov, sa na 
území rozširujú nitrofilné druhy rastlín. Ich semená prinášajú a ďalej do územia rozširujú turisti 
na šatstve a obuvi (typická antropochória). V pohoriach možno tento jav pozorovať až do značných 
nadmorských výšok.

Nepriaznivo, často až zhubne pôsobia na vegetáciu skládky rôzneho komunálneho, ale predo
všetkým priemyselného odpadu, ktorý obsahuje často pre rastliny toxické látky. Tieto látky po-
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Obr. 4. Obrovské plochy územia, porastené rastlinstvom, boli zabrané pre rôzne stavebné účely. Rozvodovňa 
elektriny a dialnica pri Dechtároch.

vrchová i podzemná voda, ako aj vietor roznášajú do širokého okolia. Najatakovanejšie sú teda 
pozemky okolo tovární spracúvajúcich chemické suroviny, prípadne pri haldoviskách odpadu 
takýchto prevádzok. Pre vegetáciu všetkého druhu jc zhubný aj úlet pevných a plynných exhalátov 
rôznych priemyselných podnikov, akými sú popolček z uhlia, prachové častice pri výrobe cementu, 
magnezitu, plynné exhaláty obsahujúce CO, SO2, NOx, I IFainé, pre rastliny toxické plyny. Zdrojov 
znečisťovania a znehodnocovania stanovišť vegetácie toxickými látkami (plynnými, tekutými aj 
pevnými) je na našom území velké množstvo, pričom každé má veíkú produkciu exhalátov. Zdroje 
(výrobné podniky) s menšou produkciou exhalátov sú roztrúsené po celom Slovensku. Zdroje s 
väčšou produkciou sú koncentrované v spriemyselnených územiach, ktorých bolo na Slovensku 
vyčlenených dvanást (Ivanička, K. 1980).

1. Východoslovenské spriemyselnené územie. Zaberá časť intramontánnej nížinnej krajiny (1) 
a^čast montánnej krajiny (2) mierneho pásma. (Všetky geoekologické jednotky sú číslované podlá

V nížinnej krajine (1) zaberá najväčšiu časť na ťluviálnej rovine s mladými agradačnými valmi a 
nivami s pôvodným mäkkým lužným lesom (1.1.1. L), v súčasnosti zarastenú poľnohospodárskou 
vegetáciou. Menšia čast územia sa rozprestiera na sprašovej pahorkatine s pôvodnou teplomilnou 
dubinou (1.2.1.2.), ktorá je v súčasnosti z. väčšej časti nahradená poľnohospodárskou vegetáciou, 
z menšej časti dubovohrabovými lesmi. O niečo väčšiu časť zaberá územie na polygénnych 
pahorkatinách s povodňou teplomilnou dubinou (1.2.2.1.), ktorá je v súčasnosti zarastená dubo
vohrabovými lesmi, polnohospodárskou a sadovníckou vegetáciou.

V montánnej krajine (2) zaberá z kotlinovej akumulačno-eróznej krajiny (2.1.) krajinu s nivami 
s pôvodným lužným lesom s jelšou lepkavou (2.1.2.1.), ktorá je v súčasnosti zarastená poľnohos
podárskou a sadovníckou vegetáciou, na menšej ploche dubovohrabovými lesmi. Ďalej zaberá 
krajinu nízkeho plošinatčho predhoria s pôvodnou dubohrabinou (2.2.1.2.), so súčasným dubo-
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vohrabovým lesom a na menšej časti s polnohospodárskou a sadovníckou vegetáciou. C) niečo 
väčšiu plochu zaberá územie z krajiny nízkych plošinatých predhorí a vrchovín na silikátovom 
substráte s pôvodnou kyslomilnou dubinou (2.2.1.3), v súčasnosti z väčšej časti pokrytou kyslomil- 
nými dubovými lesmi a z menšej časti polnohospodárskou vegetáciou. Zhruba rovnako velkú časť 
východoslovenského spriemyselneného územia tvoria vrchoviny na karbonátovom substráte s 
pôvodnou vápnomilnou bučinou (2.2.2.4.), ktoré sú v súčasnosti zarastené dubovohrabovými a 
bukovými lesmi. Iba na malých plochách zaberá územie krajinu plošinatej vrchoviny na vulkanic
kom substráte s pôvodnou dubohrabinou (2.2.2.2.), krajinu vrchoviny na silikátovom substráte s 
pôvodnou dubohrabinou (2.2.2.5.) a krajinu plošinatej vrchoviny na silikátovom substráte s 
pôvodnou kyslomilnou dubinou (2.2.2.6.). Územia všetkých troch posledných typov krajiny sú v 
súčasnosti zarastené dubovohrabovými, menej bukovými lesmi.

2. Košicko-prešovské spriemyselnené územie. Priemysel územia nepriaznivo ovplyvňuje vege
táciu montánnej krajiny (2). Asi dve tretiny zaberá teplá kotlinová krajina s pôvodnou dubinou a 
lužným lesom (2.1.L). Jej dva geoekologické typy (2.1.1.1. a 2.1.1.5.) sú v súčasnosti porastené 
prevažne polnohospodárskou a sadovníckou vegetáciou, výnimočne zvyškami lužných alebo du
bových lesov. Severne položená tretina spriemyselneného územia zaberá mierne teplú kotlinovú 
krajinu s pôvodnou dubohrabinou (2.1.2.), ktorá je porastená v súčasnosti polnohospodárskou a 
sadovníckou vegetáciou s ojedinelými zvyškami dubohrabových lesov. Ďalej nepriaznivo ovplyv
ňuje plošinaté podvrchoviny a nízke planiny s pôvodnou bučinou (2.2.1.4.), ktorá je v súčasnosti 
porastená dubovými a bukovými lesmi, dalej vrchoviny a plošinaté vrchoviny s pôvodnou dubohra
binou až dubovou bučinou (2.2.2.2.), ktorá je v súčasnosti porastená dubovými a hrabovobukovými 
lesmi a plošinatú vrchovinu s pôvodnou kyslomilnou bučinou (2.2.2.6.), so súčasnými bukovými 
lesmi. Na velmi malej ploche zasahuje aj do hornatiny na kryštalinickom substráte s pôvodnou 
smrečinou (2.2.4.4.), ktorá je v súčasnosti porastená smrekovým lesom.

3. Spišské spriemyselnené územie. Zdroje exhalátov územia nepriaznivo ovplyvňujú vegetáciu 
prevažne kotlinovej akumulačno-eróznej krajiny, svojím negatívnym vplyvom na menšej ploche 
zasahuje aj do vlastnej montánnej krajiny (2.2.).

V kotlinovej krajine ovplyvňuje mierne chladnú kotlinovú krajinu s pôvodnou dubohrabinou až 
bučinou (2.1.3. a 2.1.4.) a súčasnou polnohospodárskou, lúčnou a pasienkovou vegetáciou, na 
menšej ploche so smrekovými lesmi. V nich sú priemyselnými exhalátmi značne atakované 
proluviálne pahorkatiny s pôvodnou bučinou (2.1.3.3.) a rozčlenené pedimenty s pôvodnou 
dubovou bučinou (2.1.3.4.), ktoré sú v súčasnosti porastené polnohospodárskou a sadovníckou 
vegetáciou. Menej ohrozené sú územia terasových a kuželových plošín s pôvodnou dubohrabinou 
(2.1.4.2.), kde v súčasnosti prevláda lúčna a pasienková vegetácia, menej je zastúpená vegetácia 
poťnohospodárska a sadovnícka. Ixsnú vegetáciu v súčasnosti tvoria smrekové lesy.

Vo vlastnej montánnej krajine (2.2.) zasahuje spriemyselnené územia svojím negatívnym 
vplyvom vrchoviny na silikátovom substráte s pôvodnou dubohrabinou (2.2.2.5.), ktoré sú v 
súčasnosti pokryté smrekovými lesmi a menšiu plochu vrchoviny na karbonitickom substráte 
(2.2.2.4.). Z chladnej hornatinnej krajiny s pôvodnými zmiešanými a ihličinovými lesmi (2.2.4.) 
ohrozuje priemysel územia hornatiny a vysoké plošiny na karbonatickom a kryštalinickom substrá
te (2.2.4.3. a 2.2.4.4.) v súčasnosti porastenými smrekovými lesmi s jedlou.

4. Gemerské spriemyselnené územie. Rozprestiera sa v montánnej krajine mierneho pásma (2.). 
Z kotlinovej krajiny (2.1.) zaberá len malú časť, ktorá je v súčasnosti porastená polnohospodárskou 
vegetáciou. Podstatná časť územia zaberá vlastnú montánnu krajinu (2.2.) s prevahou lesnej 
vegetácie.

Z kotlinovej krajiny (2.1.) ohrozujú zdroje spriemyselneného územia nivy (2.1.1.1.), terasové a 
kuželové plošiny (2.1.1.2.) a rozčlenené pedimenty (2.1.1.5.), v súčasnosti porastené pofnohospo- 
dárskou vegetáciou. Z vlastnej montánnej krajiny (2.2.) kontaminujú exhaláty jej priemyslu
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vnútrohorské brázdy a kotliny s pôvodnou dubohrabinou (2.2.1.1.), v súčasnosti porastenou 
poľnohospodárskou vegetáciou; vnútrohorské kotliny a brázdy s pôvodnou bučinou (2.2.2.1.), 
ktoré sú v súčasnosti zväčša pokryté lesnou, menej polnohospodárskou a lúčnou vegetáciou; 
krasové plošiny s pôvodnou dubinou a vápnomilnou bučinou (2.2.2.3.), v súčasnosti porastené 
drieňovodubovým a dubovobukovým lesom; vrchoviny na silikátovom substráte s pôvodnou 
dubohrabinou (2.2.2.5.) a súčasnou polnohospodárskou, lúčnou a pasienkovou vegetáciou; hor
natiny a plošiny na kryštalinickom substráte s pôvodnou jedlovou smrečinou (2.2.4.4.), ktoré sú v 
súčasnosti porastené smrekovým lesom s prímesou jedle.

5. Hornopovažské spriemyselnené územie. Jeho priemysel nepriaznivo vplýva na vegetáciu 
kotlinovej (2.1.) a montánnej krajiny (2.2.).

Z kotlinovej krajiny ovplyvňuje nivy s pôvodným mäkkým luhom (2.1.3.1.), v súčasnost i poras
tené polnohospodárskou vegetáciou; proluviálne pahorkatiny s pôvodnými dubohrabinami 
(2.1.3.5.) a súčasnou polnohospodárskou vegetáciou, čiastočne so smiešanym a smrekovým lesom; 
rozčlenené pedimenty s pôvodnou dubovou bučinou (2.1.3.4.), ktoré sú v súčasnosti porastené 
smrekovým lesom; nivy s pôvodným mäkkým luhom (2.1.4.1.), ktoré sú v súčasnosti porastené 
prevažne polnohospodárskou vegetáciou a proluviálne pahorkatiny s pôvodnou dubovou bučinou 
až bučinou (2.1.4.2.), porastenou v súčasnosti polnohospodárskou, lúčnou, pasienkovou a čiastoč
ne lesnou vegetáciou.

Z vlastnej montánnej krajiny (2.2.) zasahuje do vnútrohorských kotlín a brázd s pôvodnou 
bučinou (2.2.3.1.) a súčasným dubovým a bukovým lesom; vrchoviny a nízke hornatiny na karbo- 
natickom substráte (2.2.3.2.), ako aj na silikátovom substráte s pôvodnou bučinou a súčasnými 
bukovými a smrekovými lesmi, hornatiny na kryštalinickom substráte s pôvodnou jedfosmrečinou 
(2.2.4.1.), ktoré sú v súčasnosti porastené smrekovým lesom s jedlou; hornatiny a vysoké plošiny 
na karbonatickom i kryštalinickom substráte (2.2.4.3. a 2.2.4.4.) s pôvodnou jedlobučinou a 
smrečinou a so súčasným smrekovým lesom s jedľou a bukom; menšie územie vysokých vrchovín 
až hornatín na flyšovom substráte s pôvodnou smrečinou (2.2.4.5.), v súčasnosti porastené 
smrekovým lesom, vzácne jedlou.

6.1.učenecké spriemyselnené územie. Rozprestiera sa v montánnej krajine, a to predovšetkým 
vjej kotlinovej časti (2.1.). Zaberá tieto typy krajiny: nivy s pôvodným mäkkým luhom (2.1.1.1.), 
ktoré sú v súčasnosti porastené poľnohospodárskou a sadovníckou vegetáciou; proluviálne pahor
katiny s dubinou (2.1.1.4.), v súčasnosti porastené prevažne polnohospodárskou vegetáciou a 
menšími plochami agátových lesov a lesov s dubom cerovým. Z vlastnej montánnej krajiny (2.2.) 
zaberá malú plochu vnútrohorských brázd s pôvodnou dubohrabinou (2.2.1.1.), ktorá je v súčas
nosti porastená poľnohospodárskou a pasienkovou vegetáciou a remízkami agátu a duba letného. 
Celkom malú plochu zaberá z vrchovinovej krajiny na silikátovom substráte s pôvodnou dubohra
binou (2.2.2.5.), v súčasnosti porastenú dubovým lesom.

7. Pohronské spriemyselnené územie. Svojimi zdrojmi nepriaznivo pôsobí na vegetáciu typov 
kotlinovej (2.1.) a montánnej krajiny (2.2.).

V mierne teplej kotlinovej krajine (2.1.) ovplyvňuje nivy s pôvodným mäkkým luhom (2.1.2.1.), 
ktoré sú v súčasnosti porastené poľnohospodárskou a sadovníckou vegetáciou; ďalej terasové a 
kuželové plošiny s pôvodnou dubohrabinou (2.1.2.2.), ktoré sú v súčasnosti porastené poľnohos
podárskou a sadovníckou vegetáciou. Ovplyvňuje tiež proluviálne pahorkatiny s pôvodnou duboh
rabinou (2.1.2.3.) so súčasnou polnohospodárskou a sadovníckou vegetáciou. V mierne chladnej 
kotlinovej krajine (2.1.3.) kontaminujú jeho exhaláty krajinu na proluviálnych pahorkatinách s 
pôvodnou dubohrabinou (2.1.3.3.) a súčasnou polnohospodárskou a lúčnou vegetáciou a rozčle
nené pedimenty s pôvodnou dubohrabinou (2.1.З.4.), ktoré sú v súčasnosti porastené lúčnou a 
pasienkovou vegetáciou so zvyškami dubohrabových lesov. V chladnej kotlinovej krajine (2.1.4.) 
zasahuje negatívny vplyv exhalátov spriemyselneného územia do typov krajiny s proluviálnymi
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pahorkatinami s pôvodnou dubohrabinou (2.1.4.2.), v súčasnosti s prevahou bukových a smreko
vých lesov s menšími plochami lúčnej, pasienkovej a polnohospodárskej vegetácie.

V montánnej krajine (2.2.) narušuje vegetáciou týchto krajinných geoekologických typov: Vo 
vnútrokarpatskej brázde s pôvodnou dubohrabinou (2.2.2.1.), so súčasným zmiešaným lesom, na 
menšej ploche s lúčnou a pasienkovou vegetáciou; vrchoviny na vulkanickom substráte s dubovou 
bučinou (2.22.2.), v súčasnosti s bučinou a smrečinou s ostrovčekmi lúčnej a pasienkovej vegetácie 
a hornatiny na vulkanickom substráte s pôvodnou jedlobučinou (2.2.3.4.), ktoré sú v súčasnosti 
porastené smrekovým a bukovým lesom.

8. Hornonitrianske spriemyselnené územie. Svojimi plynnými exhalátmi a haldami balastu 
narúšajú zdroje znečistenia tohto spriemyselneného územia vegetáciu nížinných, ako aj montán- 
nych geoekologických celkov.

V nížinnej krajine (1.) ohrozujú vegetáciu mladých agradačných valov s pôvodným lužným lesom 
(1.1.1. L), v súčasnosti porastených poinohospodárskou a sadovníckou vegetáciou; sprašové pa
horkatiny s pôvodnou teplomilnou dubinou (1.2.1.2.), v súčasnosti s prevládajúcou poinohospo
dárskou vegetáciou a polygénne pahorkatiny s pôvodnou teplomilnou dubinou (1.2.2.1.) a súčas
nou poinohospodárskou a sadovníckou vegetáciou.

V kotlinovej krajine (2.1.) kontaminujú vegetáciu nivného geoekologického typu s pôvodným 
lužným lesom (2.1.2.1.) a súčasnou poinohospodárskou, sadovníckou a lúčnou vegetáciou; typ 
proluviálnej pahorkatiny s pôvodnou dubohrabinou (2.1.2.3.) a súčasnou poinohospodárskou a 
sadovníckou vegetáciou; typ rozčlenených pedimentov s pôvodnou dubohrabinou (2.1.2.4.), ktorý' 
je v súčasnosti porastený poinohospodárskou a sadovníckou vegetáciou; typ polygénnej podvrcho- 
viny s pôvodnou dubohrabinou (2.1.3.3.) a súčasným, silno narušeným dubovohrabovým a smre
kovým lesom a typ rozčlenených pedimentov s prevahou bukových lesov.

V montánnej krajine (2.2.) nepriaznivo zasahuje do typov vnútrohorskej brázdy s pôvodnou 
dubohrabinou (2.2.1.L), ktorá je v súčasnosti porastená dubovým lesom; vrchoviny na karbona- 
tickom substráte s pôvodnou vápnomilnou bučinou (2.2.3.2.) a súčasným bukovým lesom a do 
typu vrchoviny na silikátovom substráte s pôvodnou kyslomilnou bučinou (2.2.3.3.), ktorá je v 
súčasnosti porastená bukovým lesom.

9. Dolnonitrianske spriemyselnené územie. Svojím negatívnym vplyvom ohrozuje vegetáciu 
predovšetkým v typcxh intramontánnej nížinnej krajiny (1.), kde v súčasnosti prevláda poínohos- 
podárska vegetácia.

Negatívne pôsobí na vegetáciu mladých agradačných valov (1.1.1.1.), ktoré sú v súčasnosti 
porastené poinohospodárskou vegetáciou a na agradovanú rovinu s pieskovým pokrovom a 
pôvodnou psamoťytnou stepou (1.1.2.2.), ktorá je v súčasnosti porastená poinohospodárskou, na 
menšej ploche sadovníckou vegetáciou.

Do typov montánnej krajiny (2.2.) zasahuje dolnonitrianske spriemyselnené územie len malým 
výbežkom na južných a juhovýchodných svahoch Zobora, a to do typu vrchoviny na karbonatickom 
substráte s pôvodnou vápnomilnou bučinou (2.2.2.4.), v súčasnosti porastenou sadovníckou 
vegetáciou a bukovým lesom s menšou prímesou ihličnanov.

10. Strednopovažské spriemyselnené územie. S výnimkou myjavského výbežku sleduje stredný 
tok Váhu a ohrozuje vegetáciu typu kotlinovej (2.1.) a vlastnej montánnej krajiny (2.2.).

V kotlinovej krajine ohrozuje vegetáciu nív s pôvodným lužným lesom (2.1.1.1.), kde v súčas
ností prevažuje polnohospodárska vegetácia; terasové a kuželové plošiny s pôvodnou dubinou 
(2.1.1.2.), ktorá je v súčasnosti porastená poinohospodárskou vegetáciou a menšou plochou 
dubovohrabových lesov; rozčlenené pedimenty s pôvodnou dubohrabinou (2.1.1.5.), ktorá je v 
súčasnosti porastená poinohospodárskou a lúčnou vegetáciou, na menšej ploche dubovohrabovým 
lesom; nivy s pôvodným mäkkým luhom (2.1.2.1.) a súčasnou poinohospodárskou a lúčnou 
vegetáciou; terasové a kuželové plošiny s pôvodnou dubohrabinou (2.1.2.2.), v súčasnosti poras-
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tenou poľnohospodárskou vegetáciou a čiastočne s dubovohrabovým lesom a rozčlenené pedimen- 
ty s pôvodnou dubohrabinou (2.1.2.4.), ktoré sú v súčasnosti porastené polnohospodárskou, 
lúčnou a sadovníckou vegetáciou, miestami bukovým a smrekovým lesom.

Vo vlastnej montánnej krajine (2.2.) sa spriemyselnené územie rozprestiera na typoch nízkych 
plošinatých predhorí a vrchovinách na silikátovom substráte s pôvodnou dubinou (2.2.1.З.), ktoré 
sú v súčasnosti zarastené polnohospodárskou, lúčnou a pasienkovou vegetáciou; plošinaté podvr- 
choviny a nízke planiny s pôvodnou bučinou (2.2.1.4.), so súčasnou polnohospodárskou, sadovníc
kou, lúčnou a pasienkovou vegetáciou; vrchovinu na karbonatickom substráte s pôvodnou vápno
milnou bučinou (2.2.2.4.), ktorá je v súčasnosti porastená polnohospodárskou a lúčnou vegetáciou, 
miestne dubovým a dubovohrabovým lesom; vrchoviny a nízke hornatiny na karbonatickom 
substráte s pôvodnou vápnomilnou bučinou (2.2.3.2.), ktorá je v súčasnosti porastená na najväčšej 
ploche bukovým lesom s ostrovčekmi poľnohospodárskej a lúčnej vegetácie a malé územia 
hornatín a vysokých plošín na karbonatickom substráte s pôvodnou jedľobučinou (2.2.4.3.) a 
súčasným bukovým lesom so smrekom.

11. Trnavské spriemyselnené územie. Celé územie sa rozprestiera v nížinnej krajine (1) na 
piatich geoekologických jednotkách.

Zaberá mladé agradačné valy a nivy s pôvodným mäkkým lužným lesom (1.1.1.1.), ktorý je v 
súčasnosti porastený poľnohospodárskou vegetáciou; mokraďové depresie s pôvodnou ostricovo- 
trsťovou lúkou (1.1.1.З.), ktorá je v súčasnosti odvodnená a zarastená polnohospodárskou 
vegetáciou; agradovanú rovinu s pieskovým pokrovom a pôvodnou psamofytnou lesostepou 
(1 1.2.2.), v súčasnosti s polnohospodárskou vegetáciou; sprašovú tabulu s pôvodnou lesostepnou 
vegetáciou (1.2.1.1.) a súčasnou poľnohospodárskou vegetáciou a sprašovú pahorkatinu s pôvoc 
nou teplomilnou dubinou (1.2.1.2.), ktorá je v súčasnosti porastená poľnohospodárskou vegetá
ciou. V celom území sa v súčasnosti nenachádza súvislý lesný porast.

12. Bratislavské spriemyselnené územie. Priemysel územia svojimi exhalátmi nepriaznivo pôsobí 
na vegetáciu nížinnej (1) aj montánnej krajiny (2.)

V nížinnej krajine exhaláty kontaminujú vegetáciu mladých agradačných valov s pôvodným 
lužným lesom (1.1.1.1.), so súčasnou polnohospodárskou vegetáciou; staré agradačné valy s 
pôvodnou lesostepou (1.1.1.2.), v súčasnosti s poľnohospodárskou vegetáciou; mokradové depre
sie s pôvodným ostricovotrsťovým bezlesným porastom (1.1.1.З.), ktoré sú v súčasnosti po odvod
není pôd porastené poľnohospodárskou vegetáciou; upätné močiare (Súry) s pôvodnou slatinnou 
jelšinou (1.1.1.4.), v súčasnosti na odvodnených miestach s poľnohospodárskou vegetáciou, na 
najnižšie položených miestach s jelšovým lesom a kužele s pôvodným tvrdým lužným lesom 
(1.1.1.5.) s polnohospodárskou, sadovníckou a lúčnou vegetáciou v súčasnosti.

V montánnej krajine zasahuje negatívny vplyv priemyslu do typov krajiny vnútroalpskej brázdy 
s pôvodnou dubohrabinou (2.2.1.1.) a súčasnou sadovníckou vegetáciou; vrchoviny na karbona
tickom substráte s pôvodnou vápnomilnou bučinou (2.2.2.4.), ktoré sú v súčasnosti porastené 
zvyškami dubovohrabových a bukových lesov, skalnou stepou a sadovníckou vegetáciou; vrchoviny 
na silikátovom substráte s pôvodnou dubohrabinou až kyslomilnou bučinou (2.2.2.5.), v súčasnosti 
so sadovníckou vegetáciou a zvyškami dubovohrabových lesov a plošinaté vrchoviny s pôvodnou 
kyslomilnou bučinou (2.2.2.6.), ktoré sú v súčasnosti porastené dubovohrabovým a bukovým lesom 
a sadovníckou vegetáciou.

Vplyv človeka na vegetáciu určitého územia nemožno chápať ako jednorázovú alebo krátkodo
bú záležitosť. Treba ho chápať z hľadiska historického, z hľadiska vývoja intelektu človeka, jeho 
pracovných a výrobných nástrojov a rôznych zariadení. Pri zisťovaní rozsahu a kvality zásahu 
človeka do vegetácie musíme vychádzať z pôvodných, prirodzených pomerov rastlinnej pokrývky 
skúmaného územia tak, ako sme vychádzali pri charakterizovaní spriemyselnených území z geoe
kologických (prírodných) typov krajiny, v ktorých sa čiastočne odrazil aj vývoj vegetácie. V
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porovnaní so súčasnou vegetáciou môžeme potom stanoviť rozsah a kvalitu zásahu človeka. 
Rekonštruovať vegetáciu pred väčším zásahom človeka je možné viacerými metódami. Naša 
rekonštrukcia je vybudovaná na základe peřových analýz rašelinísk z rôznych území Slovenska.

Rekonštrukčné treba na najväčšej časti nášho územia za pôvodnú vegetačnú pokrývku považo
vať les, ktorý označujeme ako prales. Na nížinách a v nivách riek to boli listnaté a lužné pralesy, v 
stredne vysokých pohoriach zmiešané pralesy, vo vysokých pohoriach s prevahou ihličnatých drevín. 
Najvyššie polohy velhôr pokrývali trávnato-bylinné porasty alpínskej vegetácie. Na výhrevných 
horninách stredne vysokých polôh (na vápencoch, dolomitoch, čadičoch a pod.) s plytšou pôdou 
rendzinového typu tvorili vegetáciu spoločenstvá stromových stepí. Nížinné jazerá a mŕtve ramená 
riek zarastali spoločenstvami vodných rastlín. Rozsiahle močiare nížin patrili tvorbou rašeliny k 
močiarnym spoločenstvám rastlín so slatinnýmijelšinami a brezovými dúbravami s bezkolencovým 
podrastom. Za východiskovú, pôvodnú vegetáciu, s ktorou porovnávame súčasnú vegetáciu, sme 
volili vegetáciu zo začiatku subatlantického obdobia, t. j. asi pred 3000 rokmi. Hoci aj predtým bol 
na našom území zaznamenaný zásah človeka do prírody, tento zásah bol ešte taký malý, že ho 
prírodné stanovištné činitele stačili eliminovať. Až asi 500-1000 rokov pr. n. I., ked naše územie 
osídlili pol’nohospodárske keltské a rímske kmene, došlo k masovejšiemu zásahu do pralesových 
porastov.

Objavenie železa a výroba železných nástrojov podnietili intenzívnu ťažbu dreva natolko, že 
prirodzená obnova lesa už nebola možná, ľ.udské sídla boli v tomto období rozšírené najmä v 
nížinách a teplejších kotlinách. Bývali v nich poínohospodársky vyspelé kmene, ktoré získavali pôdu 
klčovaním a vypalováním pralesov. Prvý väčší zásah do prírodných pomerov spôsobili pravdepo
dobne Kelti. Boli to rolníci a vynikajúci remeselníci, najmä kováči. Na výrobu a kovanie železa 
potrebovali množstvo tepelnej energie, ktorú získavali pálením dreva. Po nich obsadili značnú časť 
nášho územia, najmä jeho južné časti, Rimania. Bol to na vtedajšiu dobu pomerne vyspe lý národ, 
ktorý na rezanie dreva používal pílu. Rimania boli schopní vyťažiť aj väčšie množstvo dreva ako 
spotrebovali a plťami ho odvážali do svojich kolónií v Panónii. Obdobie zhruba do 5. stor. môžeme 
považovať za prvé, v ktorom boli naše pralesy už premyslene a sústavne exploatované. Dovtedy 
používalo drevo z nich iba domáce obyvatelstvo pre vlastnú potrebu, Rimania ho navyše ťažili pre 
export.

Takéto pomery panovali na našom území zhruba do konca 6. stor. kedy sa tu po prvý' raz. 
stretávame zo Slovanmi, ktorí prichádzali z východu, ako aj z juhu. Prvé tri storočia viedli neustále 
vojenské spoiy s avarskými kmeňmi, čím samozrejme trpela aj lesná vegetácia Začiatkom Ô. stor. 
však už naše územie patrilo do nového velkého štátu - Velkomoravskej ríše. Jej obyvatelia boh 
schopní vyrobiť viac ako spotrebovali a svoje výrobky, ktoré boli najmä z dreva, predávali. Drevo 
potrebovali aj na stavby a kúrenie. Vedeli s ním pravdepodobne šetrne hospodáriť, neklčovali 
zbytočne velké plochy lesa a poznali už prielohový systém potného hospodárstva. V tomto období 
nastala v nezmyselnom ničení lesa určitá stagnácia. Svedčia o tom aj rôzne zákonné nariadenia, 
vyplývajúce z prvého zákonníka z nášho územia. Toto, pre naše lesy o niečo priaznivejšie obdobie, 
trvalo však pomerne krátko - len dve storočia. V 10. stor. prišiel na naše územie pastiersky íud 
ugromadarský, ktorý’ siahol na posledné zvyšky nížinných pralesov, okrem lužných, ktoré mu boli 
pre rozsiahle močiare neprístupné. Začiatkom 13. stor. sa na naše územie přihrnula z východu a 
juhovýchodu nová pohroma v podobe tatárskych nájazdov. Ked v lete r. 1242 tatárske hordy z 
nášho územia odtiahli, zanechali po sebe vyludnené a vypálené územie, ktoré bolo potrebne osídliť. 
Panovníci Uhorského štátu preto povolávali z rôznych krajov kolonizátorov. Tí však boli pre naše 
pralesy dalšou pohromou. Koncom 14. a začiatkom 15. stor. sa začalo na naše územie popri 
nemeckom, baníckom kolonizátorstve, šíriť dalšie, pre naše lesy velmi nebezpečné, valašské 
kolonizátorstvo. Valasi ničili najmä horské lesné porasty, kde získavali pasienky pre svoje velké 
stáda oviec a kôz. Nemeckí kolonizátori, zaoberajúci sa najmä baníctvom, potrebovali obrovské
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množstvo dreva na výdřevu banských diel a na tavenie rudy. Už v 17. stor. bol stav našich 1 esov taký 
žalostný, že vtedajší miestodržitelia museli myslieť na ich obnovu umelou cestou [2].

Všetky dovtedajšie zásahy človeka do lesov bolo možné plošne ohraničiť, t. j. tie miesta, kde 
priamo zasiahol ohňom a klčovaním sekerou alebo pílou, v posledných desaťročiach nášho storočia 
došlo ku kvalitatívne odlišnému zásahu človeka do vegetácie. Dovtedy človek ničil lesy preto, aby 
z nich záskaval drevo, teda z ekonomických dôvodov. V súčasnosti uvofňovanie pre rastliny 
toxických látok do ovzdušia a vody (sekundárne i do pôdy) nie je čo do rozsahu kontrolovatelné a 
lesy sa tak ničia bez akéhokoívek úžitku. Tento zákrok človeka je kvalitatívne odlišný aj z iného 
dôvodu. Po zničení lesa sekerou, ohňom a pod. bolo možné zničený les znovu vysadiť. Pri 
chemickom ničení lesa exhalátmi sa zvyčajne ničí i lesná pôda, a preto jeho skorá obnova v 
najbližšém čase nebude možná.

Ked berieme do úvahy všetky doteraz opísané zásahy človeka (najmä do lesov), pri zisťovaní 
jeho vplyvu na súčasnú vegetáciu, podl'a intenzity jeho zásahov sme vyčlenili štyri skupiny. Pri 
začleňovaní do jednotlivých skupín sme nemohli brať do úvahy spôsob, akým človek do nich 
zasiahol. Zohladňovali sme len velkost’jeho zásahu.

Na území Slovenska sme takto rozlíšili 4 územia s rôznymi stupňami ovplyvnenia vegetácie.
1. Územia bez prirodzenej vegetácie,
2. Územia s vymenenými formáciami rastlinstva,
3. Územia s vymenenou vegetáciou v rámci rastlinnej formácie a
4. Územia s vegetáciou, ktorú človek ovplyvnil menej.

1. K územiam bez prirodzenej vegetácie zaradujeme plochy bez akejkolvek vegetácie a plochy 
s odstránenou prirodzenou vegetáciou. Do prvej podskupiny patria miesta zastavané rôznymi 
budovami, cestami, betónovými a asfaltovými chodníkmi, ihriská s umelým povrchom, letiskové 
plochy a pod. Su to miesta bez substrátu, na ktorom by boli schopné vyrásť vyššie rastliny. Povrch 
takýchto plôch nie je vo väčšina prípadov ani schopný prijímať pre rastliny potrebnú vodu. Na 
niektorých miestach takýchto povrchov sa môže uchytiť dažďová voda, do ktorej nasadá minerálny 
prach, a vytvorí sa tak plytká vrstvička "pôdy", na ktorej sa môže uchytiť machová vege tácia. Kedže 
však rozrúša povrch stavby, zvyčajne sa odstraňuje.

Do druhej podskupiny patria plochy medzi rôznymi objektmi predchádzajúcej podskupiny 
(medzipriestory obytných domov, nádvoria priemyselných podnikov, kol’ajiská železníc, širkovne, 
pieskovne, kameňolomy a pod.), kde sa pri ich budovaní odstránila prirodzená vegetácia. Na 
takýchto miestach sa sekundárne uchycuje (burinová) ruderálna vegetácia. Patria sem viaceré 
druhy mrlŕkov (Chenopodium), láskavcov (Amaranthus), niektoré jednoročné trávy (Poa annua, 
Hromus tectorum, H. sterilis, 1 lordeum murinum a iné), skorocele (Plantago), niektoré mliečniky 
(Huphorbia), púpava lekárska (Taraxacum officinale), niektoré paliny (Artemisia) a ďalšie. Po 
rokoch sa môže na takýchto stanovištiach z odumretých burín nahromadil väčšie množstvo 
humusu a minerálneho prachu z ovzdušia. Ak sú na takýchto miestach aj dostatočné vlhkostné 
pomery, môžu sa tu na primitívnych pôdach uchytil aj viacročné buriny, prípadne niektoré odolné 
dreviny ako topol, breza, pajaseň, baza a pod. Vytvárajú tak inicálne štádium sekundárnej sukcesie 
rastlín na človekom zmenenom stanovišti. Takáto vegetácia býva zväčša silno kontaminovaná 
rôznymi exhalátmi z objektov, medzi ktorými sa nachádza. Množstvo druhov rastlín, ktoré ju tvoria, 
je obmedzené, pričom sem patria najmä tie, ktoré sú schopné prispôsobiť sa extrémnym stanovišt- 
ným podmienkam.

Na takýchto stanovištiach tvoria zvláštny substrát haldy rôzneho priemyselného odpadu. Často 
až niekolko metrov mocné vrstvy vytvárajú extrémne stanovištné podmienky, aké je schopné znášať 
iba nepatrné množstvo rastlinných druhov. Patria sem napríklad pokrovy magnezitu, ktoré vznikli 
z úletov z magnezitiek, haldy hlušiny po chemicky spracovanej rude, vrstvy saturačných kalov v
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Obr. 3. Vegetáciu územia narušujú rôzne lomy, štrkovne, pieskovne a pod., v ktorých sa úplne odstraňuje 
pôdny kryt. Vápencový lom pri Plešivci.

kalištiach cukrovarov, ropou presiaknuté pôdy pri ropných vrtoch a podnikoch spracúvajúcich 
ropu, benzínových čerpadlách, vlakových prekladištiach a pod.

Do tejto skupiny zaraďujeme tiež vegetáciu priedomových záhrad a záhradok, pretože pri ich 
zakladaní bola odstránená všetka prirodzená vegetácia.

2. V rámci území s vymenenou formáciou rastlín rozlišujeme tri skupiny, a to podlá druhu 
formácii rastlín, ktoré boli vymenené za pôvodné.

a/ Nelesná synantropofylná formácia na mieste pôvodnej lesnej formácie. Najrozsiahlejšie 
plochy tejto skupiny tvoria poľnohospodársky obrábané pôdy, ku ktorým treba pripočítať aj 
rozsiahlejšie ovocné sady, vinice a záhrady. Všetky porasty tejto skupiny vznikli na miestach 
pôvodných lesov. Odstránením lesného krytu a sústavným obrábaním pôdy počas desaťročia často 
i stáročí došlo ku zmene prirodzeného lesného typu pôd, ktoré boli nahradené kultúrnymi, 
poľnohospodárskymi. Odstránenie lesnej pokrývky spôsobilo najmá v mezo- a mikroklimatických 
pomeroch krajiny určité zmeny.

S touto podskupinou sa stretávame na území celého Slovenska, a to predovšetkým v nížinách a 
na pahorkatinách, ktoré oddávna poskytovali poľnohospodárom najvýhodnejšie podmienky pre 
pestovanie úžitkových rastlín.

b/ Nelesná synantropofytná formácia na miestach s predchádzajúcou lúčnou formáciou Lúčna 
formácia nie je v našich zemepisných šírkach pôvodná. Vznikla na územiach s pôvodným pralesom 
za účasti rôznych činiteľov, vrátane ľudskej činnosti. Táto premena vo väčšine prípadov nastala až
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Obr. 2. Haldy zvyškov odpadu pri chemickej výrobe rôznych produktov vytvárajú prostredie, hlavne pôdne, 
nevhodne pre rast rastlín. Haldy hlušiny magnezitového úletu pri Lubeníku.

začiatkom nášho storočia. V posledných desaťročiach boli zase z väčšej časti premenené na 
polnohospodárske kultúry. Polia tejto skupiny vznikli prevažne rozoraním mezoťilných lúk. Do
chádzalo k tomu zväčša po druhej svetovej vojne, pretože ich najväčšia časť sa nachádzala na 
plochách, ktoré bývali v jarných mesiacoch zaplavované. Predtým, ako sa takéto pôdy začali 
poínohospodársky obrábať, museli byť velkoplošné odvodnené. Väčšina takto získaných pôd sa 
nachádza v nivách väčších riek.

Iné pomery boli na miestach xeroťilných trávnatých porastov, ktoré aj v našich zemepisných 
šírkach môžeme lokálne považovať za pôvodné. Sú to porasty, ktoré sa vo íytogeografickej 
literatúre označujú ako sprašové, skalné, alebo ako stredoeurópske stepi. Človek ich najprv 
využíval ako pasienky, ktotých časť neskôr rozoral a začal využívať na pestovanie poínohospodár- 
skych plodín. Na mnohých miestach boli po takto zmenených porastoch založené ovocné sady alebo 
vinice. Najčastejšie sa s nimi stretávame na miernejších sprašových, pieskových a kamenistých 
svahoch nížin a stredne vysokých pohorí celého Slovenska.

c/Lúčna formácia na miestach s pôvodnou lesnou formáciou. Pôvodnou bezlesnou formáciou 
na našom území boli iba horské a vysokohorské trávnaté formácie, ktoré neboli vhodné na 
rozoranie. Všetky ostatné lúčne porasty (až. na mekoťko menších plôch na sprašiach, viatych 
pieskoch a tzv. skalná step) sú u nás sekundárne -1, j. na miestach pôvodného lesa. Menšie plochy 
zaberajú trávnaté porasty, ktoré vznikli na miestach opustených polí alebo ovocných sadov, na 
ktorých bol pôvodne les. Plošne je táto skupina na území Slovenska pomerne málo zastúpená.
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3. V územiach s vymenenou vegetáciou sú v rámci formácie dve podskupiny.
a/ Sekundárne lesy na miestach s pôvodnými pralesmi. V skupine môžeme rozoznať zámenu 

pôvodných pralesov za zmiešané lesy, ktoré svojou skladbou pripomínajú pôvodné pralesy a 
zámenu pôvodných pralesov za monokultúrne listnaté alebo ihličnaté lesy. V stredne vysokých až 
vyšších pohoriach sú zastúpené prevažne monokultúry, a to najmä smerkové, kým v nižších 
pohoriach to ako dôsledok urbariálneho hospodárenia v stredoveku a novoveku bývajú výmlad
kové hrabiny. V nížinách sa stretávame s listnatými monokultúrami topolov, ktoré boli vysádzané 
zväčša po druhej svetovej vojne na nivných pôdach nížin, najmä Podunajskej a Východos lovenskej. 
Vzácne sa na nížine stretávame s ihličnatými monokultúrami, predovšetkým v severnej časti 
Záhorskej nížiny, kde boli pôvodné borovicové dubiny vymenené za borovicové monokultúr)'.

b/ Rozsiahlejšie parky a okrasné sady na miestach pôvodných pralesov. Skupinu reprezentujú 
lesoparky, rozsiahlejšie parky, často s cudzokrajnými drevinami, arborétá, dendráriá a tzv. prale
sové rezervácie. Táto skupina je na území Slovenska plošne veími málo zastúpená.

4. Do skupiny lesov najmenej ovplyvnených človekom zaraďujeme niektoré zvyšky lužných lesov 
v povodiach velkých riek. Človek v nich ťažil drevo iba príležitostne a obnovovali sa zväčša 
prirodzeným náletom. Tejto skupine sú stanovištnými podmienkami veťmi podobné slat innéjelšiny 
(šúry, záhorské slatinné jelšiny, oravské bory a iné), do ktorých Človek donedávna zasahoval len 
velmi málo.

/. nestromovej vegetácie sem zaradujeme aj porasty celého subalpínskeho a alpínskeho vege
tačného stupňa. Pred druhou svetovou vojnou bol zásah človeka do tohto stupňa velmi int enzívny 
(pasenie, košiarovante, vyrubovanie kosodreviny, zber jej mladých výhonkov a pod.), ale floristické 
zloženie porastov zostalo podobné pôvodnému. Malú plochu nášho územia zaberajú spoločenstvá 
vodných rastlín v prirodzených a poloprirodzených vodných nádržiach (mŕtve ramená riek, staré 
opustené rybníky, bágroviská a pod.). Ich floristické zloženie je oproti pôvodnému zmenené len 
málo, a to len úbytkom niektorých, na chemické znečistenie citlivých druhov rastlín.
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Eduard Krippel, Eva Šefferová

HUMAN IMPACT ON VEGETATION IN SLOVAKIA

Damage caused involuntarily by a man on vegetation is all along greater. During the last decades he 
removed from the earth a lot of vegetation and animal species.

Damage caused by a man on vegetation in our territory is concentrated mostly in certa in industrial areas 
called according to K. Ivanička (1980) industrialized areas. He separated 12 of them in Slovakia. In this paper 
we characterize these areas by geoecological (natural) landscape types. In individual types we refer to 
reconstructed original vegetation and the present one. Comparing them we can deduce qualitative change 
caused by a man’s impact.

In a separate paper we present a survey on development of our forests from the period of greater man’s 
interference with them. It is based on pollen analyses and historical literary documents (Krippel, E., 1986).
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In conclusion we divide and characterize vegetation, which was changed in our territory, on the basis of
replacement of plant formations caused by human impact.

Photo 1. Man’s interference with nature is all along greater. Dump of synthetic fertilizers in the open air 
contaminates large areas beyond control, mainly agricultural areas; Kopaňa in the East-Slovakian 
Ixiwland.

Photo 2. Heaps of dump from chemical production of various products create environment, particularly of 
soil, which is unconvenient for plants. Heaps of waste rock from magnesite fly ash near Lubeník.

Photo 3. Vegetation of area is interfered with various quarries, gravel pits, sand-pits and the liked, in which 
cover of soil is entirely removed. Limestone quarry near Pleáivec.

Photo4. Enourmous areas grown over with vegetation were used for various building purposes. Switchcontrol 
room and motorway near Dechtáre.

Translated by J . Sýkorová
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